

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кожемякиной Валерии Алексеевны *«Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Реферируемая работа посвящена рассмотрению универсальных и национально-специфических особенностей феномена «политическая корректность». Сопоставительное исследование проведено на материале трех языков (русского, китайского и английского).

Актуальность диссертационной работы Кожемякиной Валерии Алексеевны обусловлена, прежде всего, необходимостью более глубокого осмысления политической корректности как социокультурного и языкового феномена, его положительных и отрицательных проявлений в контексте современного институционального дискурса. Исследование политической корректности в сопоставительном аспекте также представляет несомненный интерес и обосновывается необходимостью выявления воплощенных в публичной коммуникации средств и особенностей национальных языков.

Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней впервые были выявлены, систематизированы и описаны универсальные лингвистические механизмы политической корректности. Личный вклад диссертанта видится и в установлении групп неполиткорректной лексики. Оригинальностью отличается и проведение сопоставительного анализа национально-специфических способов вербализации политической корректности в трех лингвокультурах.

Диссертация В.А. Кожемякиной вносит *теоретический вклад* в развитие социолингвистики, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации. Проведенное диссертационное исследование имеет и очевидную *практическую ценность*. Собранный и проанализированный автором практический материал, а также полученные выводы могут быть использованы как в преподавании целого ряда теоретических и практических дисциплин лингвистического цикла, так и при подготовке научно-исследовательских работ.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы. Текст автореферата позволяет заключить, что структура и композиция диссертационной работы полностью соответствует поставленным во введении цели и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, получили в работе адекватное обоснование в ходе изложения теоретических воззрений диссертанта и интерпретации им практического материала.

Результаты и выводы представляются логичными, научно значимыми и обоснованными. Достоверность полученных результатов, отраженная в тексте автореферата, определяется опорой на серьезную теоретическую базу,

привлечением комплексной методики анализа. Несомненным достоинством диссертации, отраженным в тексте автореферата, является репрезентативный объем представленного языкового материала (1002 проанализированных единиц, в том числе 311 русских, 477 английских и 214 китайских). Обобщение основных выводов в форме диаграмм помогает визуализировать основные итоги проведенного исследования. Необходимо также отметить последовательность и убедительность, которые демонстрирует автор при изложении результатов проведенной научной работы.

По теме научного исследования опубликовано 6 работ, в том числе 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК РФ, в которых достаточно полно отражены основные положения диссертационной работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Кожемякиной Валерии Алексеевны «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует всем требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 года), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент
(10.02.04 – германские языки), доцент
кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Вороб

Воробьева Елена Николаевна

«1» марта 2024 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,

Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;

эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

*Исполнительное отделение коллегии
наемного состава суда
Республики Коми
Канцелярия вышестоящего
судов*

01.03.2024



А. С. Степанов